

Секция «Региональная экономическая и пространственная политика в современной России: нужна ли новая модель?»

Фундамент современных демографических тенденций: демографическое развитие Российской Федерации в 2000 - 2015 годах

Мичко Ирина Владимировна

Аспирант

Ульяновский государственный университет, Институт экономики и бизнеса, Ульяновск, Россия

E-mail: ilirdinya@mail.ru

На протяжении развития Российской Федерации и её субъектов выделяются периоды кризисов и роста в различных общественных сферах, что непосредственно сказывалось и в то же время объяснялось численностью населения в государстве. На рисунке 1 представлена численность населения Российской Федерации по данным Федеральной службы государственной статистики (далее - Росстат) в период 2000 – 2015 годов.

На рисунке 2 обозначен средний возраст матери при рождении первого, второго и третьего ребёнка с 2001 по 2015 гг., в том числе в советское время [n8].

С 21,89 лет значение среднего возраста рождения первого ребёнка с 2000 пришло к 26,49 годам женщин, рожающих первого ребёнка в 2015 году. Таким образом, повышение среднего возраста рождения первого ребёнка составило 17,36%. Повышение среднего возраста рождения второго ребёнка составило 22,19%, а третьего – 35,55%. Такая дифференциация доли увеличения среднего возраста матери при рождении ребёнка в зависимости от очерёдности рождения определяется и увеличением разрыва между рождением первого и второго детей:

1) в период 2000 года разница между рождением первого и второго ребёнка составляла 1,32 года, между вторым и третьим – 1,2 лет, между первым и третьим – 2,52 года [n4];

2) в 2015 году разница между рождением первого и второго, второго и третьего ребёнка составила уже 3,34 года, между первым и третьим – 2,05 лет [n7].

Таким образом, можно отметить, что сменилась тенденция на готовность к рождению детей в зависимости от их очерёдности: если в 2000 годах женщина в более раннем возрасте принимала решение о рождении первого ребёнка и при наличии одного ребёнка быстрее готовилась к рождению второго ребёнка, то в 2015 году женщине труднее решится на рождение первого и второго ребёнка, однако при наличии двух детей женщина охотнее рожает третьего.

Период 2000-2014 гг. можно охарактеризовать как период снижения численности населения. Негативные демографические тенденции стали представлять собой острую стоящую перед страной проблему. В 2001 году Правительство Российской Федерации утвердило Концепцию демографического развития РФ на период до 2015 года, а затем и 2025 года [n1].

Согласно данным Росстата, представленным на рисунке 3, в целом количество рождений в год в Российской Федерации возрастило с 2000 года по 2014 год. Относительно минимального показателя 2000 года, составляющего 1267 тысяч детей в год, количество рождений за указанный период возросло на 52,4% - увеличение рождений составило 676 тысяч детей в год. Своего пика прирост рождаемости достиг в 2007 году, когда он составлял 8,7 %, но начиная с 2008 года темп прироста количества рождений в год начал активно снижаться [n6] и с 2015 года следующего выделенного периода начнёт уже снижаться на 3 % ежегодно

В России в рассматриваемый период сохраняется тенденция снижения числа рождений как в целом, так в ПФО, а также наблюдается две противоположные тенденции: с одной

стороны увеличивается доля семей с откладыванием рождения первого ребёнка на более поздний срок, что приводит к малодетности, а то и вообще бездетности (например, доля окончательно бездетных женщин среди рождённых во второй половине 1980-х годов по оценкам составляет 15 %) [n5]; а с другой стороны некоторые семьи стали рожать детей раньше, сокращать интервал между рождениями детей и среди них наблюдается большой процент семей с 3 и 4 детьми.

Повышение количества ежегодных рождений в данный период обосновано удачно сложившейся возрастной структурой граждан. Таким образом, находящиеся в возрасте основного рождения первых детей женщины (примерно до 35 лет) имели значительную долю и находились в фазе роста. Однако с 2010 года возрастная структура населения переменилась и перешла в негативную стадию, в связи с чем темпы прироста количества рождённых в год детей сократилось на порядка 7 тысяч детей. Так сформировалась ещё одна негативная тенденция последующего времени, содержащаяся в неудачном структурном распределении населения относительно женщин фертильного возраста, в том числе наиболее приверженного к рождению первых детей. Вводимые в это время меры поддержки не возымели ожидаемого успеха [n3].

Период стабилизации демографической ситуации (с 2014 года). В данный период отношение к рождаемости, браку уже развивается на уровне идеологии и рассматривается государством не как периодические демографические этапы, сменяющие друг друга позитивными и негативными волнами, а уже как смена идеологии трудоспособного поколения и молодёжи, входящей в фертильный возраст. В это время происходит подмена понятий, традиционных семейных ценностей. Большее количество молодёжи предпочитает сожительство гражданскому браку, путешествия и саморазвитие - рождению детей, карьеру - созданию семьи.

С 2014 отмечается некоторый рост численности населения, количества рождений. Относительно начала 2000-х годов общая численность населения Российской Федерации возросла на 0,2 %. Несмотря на небольшое значение это в масштабах страны дало некоторую стабилизацию численности. Незначительный рост не дал большого положительного эффекта и прироста, однако несколько затормозил снижение численности населения страны, придерживая его на одном уровне [n2].

Согласно вышеупомянутой Концепции демографического развития РФ на период до 2015 года, а затем и 2025 года большее внимание уделялось повышению продолжительности жизни, а именно возрасту здоровой жизни. Считалось, что самое главное – именно приостановит смертность населения от различного вида причин, так как данная проблема является характерной чертой Российской Федерации на мировой арене экономически развитых стран. Несомненно, это оказало некоторое положительное влияние:

снизилась младенческая смертность детей в первый год жизни;

снизилась материнская смертность.

Однако принимаемые меры и акценты деятельности государства не оказали особого влияния на повышение рождения первых и последующих детей. В 2014 году отмечался небольшой рост числа умерших (на 0,3%), в 2015 году – столь же незначительное снижение (-0,3%).

Таким образом, сокращение численности населения страны в целом, и субъектов, входящих в Приволжский федеральный округ, является единым трендом. В тоже время из-за особенностей социально-экономического развития отдельных субъектов ПФО снижение носит более стремительный

и менее обратимый характер. Меры, направленные на стабилизацию численности должны носить общефедеральный характер, а не локализоваться на уровне субъектов РФ.

Источники и литература

- 1) Распоряжение Правительства РФ от 25.08.2014 № 1618-р «Об утверждении Концепции государственной семейной политики в РФ на период до 2025 г.» // Собрание законодательства РФ. – 2011. – №5. – с. 739
- 2) Гончарова Н.П. Демографическая политика в современной России: особенности реализации и методика оценки результативности: монография / Н. П. Гончарова. – 2020. – С. 15 – 27
- 3) Макаренцева А.О., Бирюкова С.С. Факторы, устойчивость и реализация репродуктивных намерений в России// А.О. Макаренцева, С.С. Бирюкова. – Мониторинг общественного мнения: экономические и социальные перемены. – 2. – 2023. – С. 31 - 56.
- 4) Население России 2000: восьмой ежегодный демографический доклад/ отв. ред. А.Г. Вишневский. – Институт народнохозяйственного прогнозирования ран центр демографии и экологии человека. – Москва. – 2001. – 525 с.
- 5) Население России 2005: тринадцатый ежегодный демографический доклад/ отв. Ред. А.Г. Вишневский. – Издательский дом ГУ ВШЭ. – Москва. – 2007. – с. 245.
- 6) Население России 2010–2011: восемнадцатый–девятнадцатый ежегодный демографический доклад / отв. ред. А. Г. Вишневский. – Нац. исслед. ун-т «Высшая школа экономики». – М. : Изд. дом Высшей школы экономики, 2013. – 530 с.
- 7) Население России 2015: двадцать третий ежегодный демографический доклад / отв. ред. С. В. Захаров; Нац. исслед. ун-т «Высшая школа экономики». – М. : Изд. дом Высшей школы экономики, 2017. – 360 с.
- 8) Данные Федеральной службы государственной статистики / Электронный ресурс. Режим доступа: <https://rosstat.gov.ru/>

Иллюстрации

**Численность населения Российской Федерации с 2000 по 2015 гг.,
в том числе в советское время¹⁾**

Годы	Все население, млн. человек
2001	146,3
2002	145,2
2003	145,0
2004	144,3
2005	143,8
2006	143,2
2007	142,8
2008	142,8
2009	142,7
2010	142,9
2011	142,9
2012	143,2
2013	143,6
2014	144,0
2015	146,7

1) Данные приведены: 2002 г. - по переписи на 9 октября, 2010 - по переписи на 14 октября, за остальные годы - оценка на 1 января соответствующего года. Данные на 1 января 2004-2009 гг. пересчитаны с учётом итогов Всероссийской переписи населения 2010 года; Сведения за 2015 год приведены с учетом численности населения Республики Крым и г.Севастополя.

Рис. : Численность населения Российской Федерации с 2000 по 2015 гг., в том числе в советское время

**Средний возраст матери при рождении первых, вторых, третьих
детей с 1995 по 2015 гг., в том числе в советское время**

Год рождения ребёнка	Средний возраст матери при рождении		
	первого ребёнка	второго ребёнка	третьего ребёнка
2000 – 2004	21,89	23,21	24,41
2005 – 2009	23,50	26,02	26,35
2010 – 2014	25,32	28,44	29,86
2015	26,49	29,83	31,88

Рис. : Средний возраст матери при рождении первых, вторых, третьих детей с 1995 по 2015 гг., в том числе в советское время

**Динамический ряд количества родившихся в РФ и ПФО
за 2000 – 2015 гг.**

Год	Количество родившихся в РФ	Количество родившихся в ПФО
2000	1266800	279590
2001	1311604	283967
2002	1396967	302567
2003	1477301	310511
2004	1502477	314288
2005	1457376	301070
2006	1479637	306169
2007	1610122	335880
2008	1713947	355785
2009	1761687	364290
2010	1788948	370893
2011	1796629	370732
2012	1902084	395050
2013	1895822	395309
2014	1942683	396820
2015	1940579	395571

Рис. : Динамический ряд количества родившихся в РФ и ПФО за 2000 – 2015 гг.